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Анализ катастрофических последствий стихийных бедствий показывает, что основной причиной непредвиденного развития событий является невыполнение основного положения Градостроительного кодекса РФ для инженерных изысканий:  в составе документов территориального планирования всех рангов требуется выделить территории, подверженные риску возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Принятие обоснованных решений при разработке документов территориального планирования  должно быть основано на информации, содержащихся в  картах инженерно-геологических условий, сейсмологических картах.  Масштаб карт определяется масштабом разрабатываемой градостроительной документации. Стоимость создания таких карт достаточно высока. Каждая из них включает  в себя сведения из геологических, гидрогеологических, сейсмотектонических и др. карт. В советское время их разрабатывали специализированные организации: ВСЕГИНГЕО, ПНИИИС, организации входящие в состав Министерства геологии СССР, академические институты. Этот резерв к настоящему времени исчерпан. Назрела необходимость в обновлении информации. Заказчиком должно быть государство в лице Минстроя РФ.
Наличие обосновывающих градостроительную документацию современных геологических материалов скорее исключение, чем правило. Положительным примером использования информации о природных условиях при  разработке Стратегии развития может служить район Кавказских Минеральных Вод. Учитывалось, что основным фактором развития территории является исторически сложившаяся бальнеологическая направленность. Использовались материалы из фондов головных организаций Министерства природы РФ.  (ОАО «СевКавГеология», ОАО «Кавказгеолсъемка», ОАО «Кавказгидрогеология»). Были заказаны  космические снимки, создана цифровая модель рельефа. В результате на сводной карте природных и техногенных условий территории были выделены речные бассейны, где в области развития карста находятся пастбища для скота, скотомогильники, что привело в настоящее время к необходимости обеззараживания источников Кисловодской группы месторождений минеральных вод.
Примером работы с фондовыми материалами могут служить построенные карты Гагрского района и города Гагра, элемента Программы развития РА. За основу взяты листы ГГК-К37 советского периода, цифровая модель рельефа в масштабе 1:100000, открытые литературные источники. Алгоритм построения обосновывающих карт следующий:
1. Векторизация геологической карты; 

2. Объединение стратиграфических комплексов в формационно-генетические;

3. Выделение на цифровой модели рельефа бассейнов рек;

4. Вынос на ЦМР карту новейшей тектоники;

5. Создание карты инженерно-геологических условий путем выноса на формационно-генетическую карту основных природных процессов, описанных в литературных источниках;
6. Построение предварительной карты инженерно-геологических условий г. Гагра.

Одна из рекомендаций предлагает рассматривать г. Гагры как горноклиматический курорт, где помимо достаточно ограниченного участка черноморского побережья, используются возможности карстового массива Арабика, чрезвычайно популярного среди спелеологов, а южные склоны Гагрского хребта могут быть естественным продолжением горнолыжных курортов Красной Поляны.
В дальнейшем полученные материалы были использованы для выбора и обоснования трассы самотечного водовода для водоснабжения г. Гудаута. 

Наибольшее развитие этот алгоритм работы с архивными материалами получил при разработке Схемы территориального развития г. Сочи. Была создана Сводная карта природных и техногенных процессов, на которую были вынесены сведения, ограничивающие принятие градостроительных решений, созданную на основании многолетних предшествующих работ.

Наиболее проблематично использование фондовых и архивных материалов при разработке документации по планировке территории. Здесь имеются определенные расхождения между требованиями Градкодекса РФ, рекомендациями СП и требованиями к обосновывающим материалам проекта планировки.  Согласно Инструкции о порядке разработки, согласования и утверждения градостроительной документации (пп.3.2.1) геологическая составляющая используется только в Схеме вертикальной планировки и инженерной подготовки территории, где  показываются:  «проектируемые мероприятия по инженерной подготовке территорий (организация отвода поверхностных вод), сооружения инженерной защиты территории от воздействия чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». Отсюда следует, что  проекту планировки должен  предшествовать проект инженерной защиты. 
В действительности изначально разрабатывается проект планировки, где имеется раздел рекомендованных средств инженерной защиты, а затем уже проект инженерной защиты запроектированных сооружений. Но для того, чтобы рекомендовать участки и средства инженерной защиты, необходимо наличие карт инженерно-геологических условий, инженерно-геологического районирования согласно СП 47.13330.2012, п.6.2.2. Создание таких карт сопоставимо со стоимостью создания остальной проектной документации. И ради ограниченного использования в схеме вертикальной планировки такая работа выполняется схематично. 
Примеров катастрофических последствий необоснованного принятия градостроительных решений  множество. Это и строительство в поймах рек, и на оползневых и обвальных участках, и на селевых конусах выноса. Стоимость защитных сооружений в дальнейшем может в разы превышать стоимость защищаемого сооружения. 
Наиболее свежим примером отсутствия геологической составляющей, ограничивающей принятие планировочных решений, является разработка планировочной документации некоторых районов Крыма. Инженерно-геологические работы практически подменены геотехническими исследованиями. Опыт предшествующих многолетних работ не используется. Только после вмешательства Минстроя РФ местным геологическим организациям для особо важных объектов был заказан ретроспективный анализ инженерно-геологических условий территории, начало изучения которой датируется с 1965г. Результаты выполненной работы могли бы во многом повлиять на принятые и реализуемые в настоящее время проектные решения. Теперь же они могут быть использованы для минимизации рисков возможного развития чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.
Перед принятием планировочных решений необходимо уточнить цель и задачи инженерно-геологические работ, включающие, например, выделение территорий пригодных для использования по морфометрическим параметрам, выделение опасных геологических процессов с оценкой их возникновения и активизации при инженерной подготовке.  Должна также учитываться исторически сложившаяся техногенная обстановка и дана оценка эффективности существующих сооружений инженерной защиты. Инженерная защита здесь является результирующей между социальной необходимостью и экономической целесообразностью планировочных решений.  
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Questions of providing preproject town-planning documentation with engineering-geological information on examples of Strategy of development of Caucasus Mineralnye Vody region, Programs of development of the Republic of Abkhazia (the Gagrsky area), the city of Sochi, the Southern Coast of the Crimea are considered.
